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Udhézime pér nxénésin

Testi éshté i ndaré né dy pjesé: né poezi dhe né prozé.

Testi né total ka 25 pyetje.

Né té dy pjesét ka kérkesa me zgjedhje dhe me zhvillim. Né kérkesat me zgjedhje rrethoni vetém
shkronjén pérbri pérgjigjes sé sakté, ndérsa pér kérkesat me zhvillim éshté dhéné hapésira e
nevojshme pér té shkruar pérgjigjen.

Koha pér zhvillimin e pyetjeve té testit éshté 2 oré e 30 minuta.

Pikét pér secilén kérkesé jané dhéné pérbri saj.

Pér pérdorim nga komisioni i vlerésimit
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Letérsi dhe Gjuhé shqipe - Sesioni |
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PJESA I

DRITERO AGOLLI

Enigma e maleve

Enigma né male pérgjon né goshe dhe skuta:
Ti s’di pse rriné né heshtje dy driza,

Se ¢’béjné nén gur dy hardhuca;

S’kupton pse hidhen dy ketra né pisha;

S’merr vesh se ¢’flitet né kulla,

C’i thoné né shteg njéri-tjetrit dy njeréz,

Se ¢’péshpérisin tri cupa ku ndahet udha,

Se ¢’fshehin né torba dy djem leckamané té vegjél;

Se ¢’ndodh né pérrenjté e thellé:

Kush hyn e del si vjedhés me shpiné kérrusur,
Kush rrékéllen njé gur nga njé shpellé

Dhe kush ulérin nga dhimbja mes mjegullit futur.

Kurrkush s’e kupton enigmén e malit,
Komplotin e tij té fshehté e ka frike,
Rrégethet kur ecén pas zallit

Tek kokén ngre né shpatet hanxharé e thiké.
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Pér pyetjet nga 1 deri né 7 rrethoni alternativén e sakté.

1. Motivi kryesor i késaj poezie éshté i lidhur me: 1 piké

A) tokén
B) familjen
C) atdheun
D) malin

2. Atmosferén e vecanté, titullit té késaj poezie, ia jep: 1 piké

A) grupi eméror i veté titullit

B) rasa gjinore e fjalés mal

C) zgjedhja e malit si objekt referimi
D) raporti njeri-mal

w

. Poezia “Enigma e maleve” éshté liriké: 1 piké

A) peizazhi
B) meditative
C) elegjiake
D) erotike

4. Cila éshté pjesa e ligjératés gé pérdoret mé shumé né fund té vargjeve té késaj poezie?
1 piké
A) folja
B) ndajfolja
C) emri
D) mbiemri

5. N& vargun “Enigma né male pérgjon né goshe dhe skuta” éshté pérdorur figurae: 1 piké

A) simbolit
B) metaforés
C) krahasimit
D) epitetit

6. Poeti nuk krijon distancé me lexuesin, sepse ndjenja e tij: 1 piké

A) ka pérmasé universale

B) bie ndesh me natyrén njerézore

C) krijon raporte inferioriteti me lexuesin
D) éshté né lufté té pérhershme me arsyen

7. Agolli e kérkon pérsosmériné poetike te kjo poezi né: 1 piké

A) pérzgjedhjen tematike

B) shprehjen e botés shpirtérore té heroit
C) elemente té subjektit

D) elemente té metrikés
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8. Sillni shembuj gé déshmojné frymézimin e poezisé sé Agollit nga jeta e pérditshme dhe
krijimtaria popullore (nga njé shembull pér secilin rast). C’tipar fiton poezia e tij nga
ky frymézim?

a) nga jeta: 2 piké

nga krijimtaria popullore:

b) tipari gé i japin poezisé kéto shembuj: 1 piké

9. Gjeni né strofén e fundit foljen, qé tregon se pérballja me enigmén éshté e frikshme. 1 piké

10. Ndigni me vémendje rrugétimin e enigmés né poeziné e Agollit.

a) Ku e ndesh fillimisht poeti enigmén? 1 piké
b) Pérshkruani ku ndeshet enigma mé pas deri né fund té poezisé. 1 piké
c) Pse autori gé né titull fjalén mal e ka pérdorur né numrin shumés? 1 piké

11. C’efekt stilistik pérftohet nga pérdorimi i péremrit té pacaktuar kurrkush?
Si e shihni raportin e kétij efekti me enigmén, pérjashtues apo pérfshirés? A ndihmon fjala
kurrkush né zbulimin e kétij raporti? 3 piké

12. Shpirtézimi dhe misteri jané dy tipare té malit né kété poezi. Interpretoni marrédhénien e
vecanté midis kétyre dy tipareve dhe malit. llustrojeni me nga njé shembull pér secilin tipar.

a) interpretimi: 2 piké

b) shembulli i shpirtézimit: 2 piké

shembulli i misterit:
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Varianti B

13. Argumentoni pse njeriu para njé enigme ndihet i frikésuar dhe i mrekulluar né té njéjtén kohé.

8 piké
Shtjellimi | Organizimi dhe Stili dhe Saktésia gjuhésore Totali
i idesé struktura origjinaliteti (sintaksa dhe drejtshkrimi)
(13a) (13b) (13c) (13d) 13
2 piké 2 piké 2 piké 2 piké 8 piké
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PJESA II

ERNEST HEMINGUEJ

Plaku dhe deti (fragment)

Mendja iu turbullua pérséri, por fillin me peshkun e madh e térhigte me gjithé fuginé. “la dola ta
ktheja - anash, - mendoi ai. - Kété heré mund ta kthej me bark.” - Térhigeni! - urdhéroi duart. -
Qéndroni fort, kémbé!
Kthjellohu, mendje! Ti kurré s’mé ke 1éné né balté. Né castin gé peshku u gjend fare prané varkes,
plaku e térhogi me sa fuqi kishte. Por peshku vetém sa u kthye pak anash, pastaj drejtoi trupin dhe
notoi tej.
- Dégjo, peshk! - i foli plaku. - Ti pér té ngordhur ke, pse kérkon qé té vdes dhe uné?
“Késhtu nuk béj dot gjé, - mendoi. Goja iu tha ag shumé, sa nuk mund té nxirrte njé fjalé, por
s’kishte fuqi as té shkonte deri te paguri i ujit, gé ndodhej dy hapa larg.

- Kété radhé duhet ta térheq prané varkés. Nuk mund té rezistoj dot shumé; Jo, mund té rezistoj, -
kundérshtoi né cast veten. - Ti, plak, gjithnjé reziston.”

- Ti do gé té mé vrasésh, peshk, - tha plaku. - Sigurisht, éshté e drejta jote. Asnjéheré né jeté s’kam
paré genie mé gjigante, mé té mrekullueshme, mé té geté e mé fisnike se ti. Hé, ¢’pret? Vritmé!
S’dua t’ia di se cili mé vret.

“Pérséri po té turbullohet mendja, plak! Por até duhet ta kesh té freskét. Mblidh mendjen dhe
mundohu té durosh vuajtjet, si njeri i vérteté... Ose si peshk, -shtoi ai me vete.”

“C’té béj? - vrau mendjen plaku. Sa heré gé peshku largohej, atij i béhej sikur do t’i binte té fikét. -
C’té béj? Do ta provoj edhe njé heré.”

“Do ta provoj pérséri”, - tha plaku me vete, megjithése duart iu prené fare dhe para syve iu bé
mjequll.

Provoi pérséri dhe peshku pérséri u largua. “Ah! - i shpétoi njé thirrje dhe né ¢ast ndjeu se brenda tij
jeta po shuhej. - Do ta provoj dhe njé heré.”

Mblodhi téré fuginé e mbetur, gjithé krenariné e humbur me kohé dhe i hodhi né duel me peshkun.
Plaku léshoi fillin né dyshemené e varkés, e mbajti me kémbé, ngriti fuzhnjén lart ag sa mundi dhe
me téré fuginé gé i kishte mbetur e gé mundi t& mblidhte até cast, e goditi peshkun pas pendés sé
madhe té gjoksit, e cila i kishte dalé mbi ujé. Ndjeu si u fut maja e hekurit né mish, ndérsa ai shtynte
fuzhnjén thellé e, mé thellé me téré peshén e trupit. Atéheré peshku u pérpélit, e megjithése mbante
brenda vetes vdekjen, u ngrit lart mbi ujé, sikur me trupin e tij gjigant, me bukuriné e fuginé e tij
donte té krenohej...

“C’po ndodh késhtu me kokén time vallé? - tha plaku, duke ngjeshur fytyrén pas dérrasés sé bashit.
- Jam plak dhe u lodha shumé. Megjithaté, e vrava kété peshk, gé e kam mé té shtrenjté se véllané.
Duhet té béj gati gjithcka gé mé nevojitet, pastaj ta lidh fort peshkun pas varkés, té ngre valén dhe
té kthehem né shtépi”.
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Pér pyetjet nga 14 deri né 19 rrethoni alternativén e sakté.
14. Tema kryesore e kétij fragmenti shté: 1 piké

A) lufta pér ekzistencé
B) frika nga peshku
C) enigma e vdekjes
D) bukurité e detit

15. Shprehja e pérdorur nga plaku né fragment: ““...s’mé ke I€né né balté”, éshté njé: 1 piké

A) inversion

B) fjalé e urté

C) shprehje frazeologjike
D) pyetje retorike

16. Heminguej bén pjesé né grupin e shkrimtaréve té: 1 piké

A) romantizmit

B) brezit té humbur
C) realizmit magjik
D) sentimentalizmit

17. Fjalét e plakut, kur ai i drejtohet vetes né vetén e dyté: “Qéndroni fort, kémbé,” japin:
1 piké
A) monologun me z€ té larté
B) figurén e ironisé
C) motivin e humbjes sé shpresés
D) mbylljen né vetvete té personazhit

18. Mesazhi gé pércillet nga ky fragment éshté: 1 piké

A) me véshtirésité njeriu nuk ndeshet kurré

B) njeriu nuk duhet té térhiget para véshtirésive
C) véshtirésive éshté mé miré t’u shmangemi
D) njeriu duhet té gjendet i vetém né véshtirési

19. Peshkatari mediton pér: 1 piké
A) dashuriné e humbur prej vitesh
B) misteret e detit pafund
C) jetén Kkur té kthehej sérish né toké
D) géndresén si sprové mbijetese

20. Shpjegoni njé tipar té stilit t¢ Heminguejit gé del né kété fragment. 2 piké
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21. Gjeni né paragrafin e fundit fjaliné ku shfaget paradoksi, i cili tregon dashuriné e plakut
pér peshkun, megjithése ai e vret até. Si e konsideron plaku peshkun? 2 piké

22. Peshkatari plak bén géndresé pér dy arsye. Identifikoni kéto dy arsye né fragment. 2 piké
a)
b)

23. Plaku pérsérit me vete: “C’té béj? Do ta provoj edhe njé heré.”

a) Pse pérdoret fjalia pyetése? 1 piké
b) Cfaré pohon né fjaliné e dyté né raport me té parén? 1 piké
c) C’tipar té tijin demonstron personazhi né kété rast? 1 piké
24. Shpjegoni pse plaku luftén pér té vraré peshkun e quan duel. 2 piké

25. Ndaluni né pjesén e dyté ku plaku e pérshkruan peshkun.

a) C’pérshtypje ju bén pérshkrimi gé plaku i bén peshkut? 2 piké

b) Tregoni ¢’pjesé e ligjératés e ndihnmon pérshkrimin e autorit. Sillni njé shembull.
2 piké
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